
 
 
 
 
 

 

 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 04. September 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0144-VIII/2015 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Alev Korun, Kolleginnen und Kollegen haben am 6. Juli 
2015 unter der Zl. 5800/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Erfüllung der sogenannten ,Integrationsvereinbarung‘“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 bis 12, 14 bis 21: 
 
Die Beantwortung dieser Fragen fällt nicht in die Vollziehung des Bundesministeriums für 
Europa, Integration und Äußeres (BMEIA). 
 
 
Zu Frage 13:  
 
Die Angelegenheiten der Integration fallen mit dem Inkrafttreten des 
Bundesministeriengesetzes 2014 (BGBl. I Nr. 11/2014) am 1. März 2014 in den 
Wirkungsbereich des BMEIA. Das BMEIA tritt im eigenen Wirkungsbereich und nach 
budgetärer Bedeckung auch als Fördergeber auf und kann Integrationsförderungen aus 
nationalen Fördermitteln, im Rahmen des Nationalen Aktionsplan für Integration (NAP.I), und 
aus europäischen Fördermitteln, im Rahmen des Asyl-, Migrations- und Integrationsfonds 
(AMIF), vergeben. 
 
Zielgruppen der projektbezogenen Integrationsförderung sind, gemäß Definition des 
Nationalen Aktionsplans für Integration, ausländische Staatsbürger, die dauerhaft in 
Österreich niedergelassen sind und österreichische Staatsbürger mit Migrationshintergrund 
(sowie die Mehrheitsgesellschaft). Im AMIF sind Zielgruppen ausschließlich 
Drittstaatsangehörige mit rechtmäßigem und längerfristigem Aufenthalt. 
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Sowohl im Rahmen des NAP.I als auch des AMIF werden u.a. Projekte gefördert, welche den 
Deutscherwerb der Zielgruppe unterstützen bzw. die Deutschkenntnisse verbessern sollen. 
2015 werden vom BMEIA 28 Projekte im Rahmen des NAP.I mit dem Schwerpunkt Deutsch 
gefördert, siehe unter: 
http://www.bmeia.gv.at/integration/projektfoerderung/foerderschwerpunkte. 
 
Auch im AMIF liegt ein Fokus auf der Förderung des Deutscherwerbs, die vorläufige 
Projektauswahl für 2015/2016 wurde veröffentlicht unter: 
http://www.bmeia.gv.at/integration/projektfoerderung/asyl-migrations-und-
integrationsfonds/integrationsfoerderung-im-amif. 
 
An diesen Projekten können, gemäß Zielgruppendefinition, auch türkische Staatsbürger, die 
in Österreich dauerhaft niedergelassen sind, teilnehmen.  
 
Für diese Zielgruppe wurde 2013 auch eine Integrationsbeauftragte an der Botschaft in 
Ankara etabliert, die Zuwanderinnen und Zuwanderer bereits vor der Abreise auf den 
Integrationsprozess in Österreich vorbereitet. Der Fokus liegt hierbei neben den Themen 
Bildung, Arbeitsmarkt und Zusammenleben v.a. auf der Unterstützung beim Deutscherwerb. 
Während erste Schritte dazu bereits online auf der Lernplattform www.sprachportal.at 
absolviert werden können, wird im Zuge des Beratungsgesprächs auch ein Termin an einem 
der österreichweit etablierten „Welcome Desks“ des Österreichischen Integrationsfonds 
vermittelt. Dieser bietet eine weitere Beratung zum Erwerb der deutschen Sprache sowie zu 
weiteren integrationsfördernden Maßnahmen. 
 

Sebastian Kurz 
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